

0592-2026197 新闻热线



# 同安侨联与侨联大厦

□ 王起鹄

厦门侨联成立于1950年8月,是全国最早成立的一批侨联地方组织。同安侨联成立于1952年1月,也是全国县级最早成立的侨联组织之一。

厦门华侨大厦(办公会所)侨胞捐建于1959年2月开工筹建,同年同安侨联大厦(办公会所)于9月份由侨胞捐建落成……

同安侨联已走过72年历程:72年岁月,见证了厦门广大归侨侨眷、海外侨胞为厦门的建设与发展添砖加瓦的光辉历史。

同安历史悠久,是著名侨乡,也是台胞祖籍地。如今同安海外华侨华人有20多万人,主要分布于五大洲50多个国家和地区,全区归侨、侨眷5万多人。同安区侨联的前身“同安县华侨联谊会”成立于1952年,目前同安区11个镇、街及侨安社区成立侨联,重点社区(村)成立82个侨联小组,并成立区侨联法律顾问委员会、区侨联青年委员会、区华侨历史学会,形成了较健全的侨联组织网络。

## 组建同安县归国华侨联谊会

厦门的历史是从同安开始,同安置县已有1700多年。同安是一座文化底蕴深厚、有着“宰相故里”“闽学源头”“提督摇篮”等重要的历史文化名片支撑的“千年古城”。

厦门岛早年只是同安县辖下的孤岛渔村,林草丛生,交通闭塞。随着近代海上通商开埠,厦门日渐繁华,1912年升县,1935年改市,1957年同安县正式划归厦门市管辖,这就是“古同安,今厦门”说法的由来。

因此,早期集美人的祖籍地都写同安县,如陈嘉庚同安县集美社(今厦门市集美区);我出生于缅甸,祖籍是同安县(今集美区杏林高埔村)。

同安县归国华侨联谊会是在厦门市侨联成立不久,由同安县各界人民代表大会常务委员会副主任、缅甸归侨陈水成倡议,1951年7月开始筹备并报福建省人民政府批准,

1952年1月31日成立。同安县划归厦门市后,1959年陈水成被选为厦门市侨联第五、六届副主席,并捐资参与建造厦门华侨大厦和同安侨联大厦,缅甸华侨陈占梅先生捐资5万元作为筹备经费。

会址设在三秀街,主席陈水成,副主席洪扶西、林世真,常务委员12人,执行委员10人,义务工作人员2人,主要工作是协助华侨、侨眷办理出入境手续。初为个人会员制,后改为团体会员制。

“同安侨联会第一届执行委员暨各首长合影纪念”,揭开了同安侨联会刚成立时开展侨务工作的历史。照片中第一排正中是主席陈水成。照片中有年轻人西装礼帽,打扮时尚;而更多的人则穿着当时最流行的中山装和解放帽,反映出当时归侨侨眷与侨胞们多样的社会生态。

## 柯朝阳与同安侨联

1957年7月1日,根据全国侨联章程,“同安县归国华侨联谊会”改名为“同安县归国华侨联合会”

1957年7月,同安县侨联第一届侨代会上,62岁的时任同安县副县长柯朝阳当选县侨联主席。至1981年11月86岁离任第六届县侨联主席,为县侨联尽心尽力做出24个春秋的奉献。

同安侨联是团结归侨、侨眷,热心为归侨、侨眷服务的人民团体,是中国共产党和人民政府联系、团结海外侨胞的桥梁,是政府侨务工作的助手,成立以来一直受到海外侨胞的关注和支持。

1958年,在柯朝阳的

支持下,同安县侨联创办《同声》报,专门向海外侨胞报道同安县建设成就及侨务政策。1978年10月同安侨联恢复活动,海外侨胞又先后捐资3万多元,并捐赠小旅行两部,轻骑摩托3部及电冰箱、电风扇、彩电等物品。

1981年,柯朝阳虽然离任县侨联主席,但仍兼任全国政协委员、福建省侨联副主席、致公党中央常委和致公党福建省委主委。受致公党中央的委托,他捐赠500元指导与支持致公党厦门组织的筹备成立工作。

柯朝阳在担任同安县副县长和侨联主席期间,经常深入农村,体察民情,关心归侨侨眷,遇到问题



1959年《鹭风报》报道同安侨联会建成



同安侨联第一届执行委员



早期《同声》报



2024年第42届柯朝阳奖学金颁奖仪式



改建后的同安侨联大厦

就向政府有关部门提出建议。广泛团结海外华侨华人,引导和鼓励他们回乡投资和参加经济建设、捐资兴办社会公益事业。同时注意维护侨胞和侨眷的合法权益,因此在同安侨界享有极高的声誉,深受海内外华侨及广大归侨侨眷的拥戴。

上世纪50至70年代末期,这位老华侨,晚年时每次赴港探亲,总要购回大量的日常用药,周围群众有个头疼脑热、肠胃不适的,经常向他求药,而他和家人一向热情地无偿赠送。他还广泛动员海外和

港澳亲友寄回各种药品,叫幼子定南到海关交纳税收,由于次数多、关税贵,使得定南有时觉得“手软”。这些今日看来是平常的药品,当年是许多民众日常救急的东西。

1983年由柯朝阳个人捐资设立“柯朝阳奖学金”,迄今已有42届,目前由柯氏家族第三代接棒。40余年来,数百名莘莘学子在柯朝阳奖学金的鼓励下,在各高等学府努力深造,在各行各业发光发热,实现了柯朝阳先生创办奖学金的初衷,助力同安教育事业迈上更高台阶。

## 同安侨联大厦的变迁

1958年,正当厦门市侨联筹建办公会所华侨大厦之际。在柯朝阳号召下,1959年9月底,由华侨筹资5万多元的同安侨联办公楼——同安侨联大厦,在有关部门的支持下落成。

据1959年11月《鹭风报》报道:“该会所有两层楼房、平屋各一座,是石、木、混合结构,外表堂皇大方;计有办公、接待、寝室、浴室、厨房等二十四间,全部建筑面积为七百九十七平方公尺”,此后侨胞们还赠送小汽车两部,同时每年赞助经费约4000元,供接待侨胞住宿、办公之用。

1987年,侨胞又捐资40多万元在原址修建新侨联大厦。一层店面206.56平方米移交给同安城市建设投资有限公司进行管理,至2009年其改造修建后的五层面积为1314.51平方米;2011年经多方协调,办理侨联办公大楼产权登记,解决历史遗留问题。

2015年区政府街区立面改造,对该楼外立面进行改造提升。区侨联积极争取资金投入,对大楼进行内部修缮,配备相关设施设备,设立功能室,努力保护侨捐建筑,切实维护侨益,第二至第五层单位除自用的部分其余用于履行“为侨服务”宗旨,为侨界群众及海外侨胞提供服务活动场所。

同安侨联大厦,曾经是同安老城区的地标建筑,历史久、具有南洋风格特色,也是海外侨胞乡愁的记忆。毗邻钟楼,同安孔庙及博物馆,与同安县衙旧

址等连成一片,展现同安浓厚历史文化底蕴,让人们在同安丰富的历史文化内涵有着更深层次的了解,对于弘扬同安传统文化及侨文化起到积极作用。

在同安侨联岗位上履职15年主席的林一亭说:“在不同历史时期,一直以来同安侨联和同安侨联大厦是联系海内外侨胞的重要场所,是归侨侨眷海外侨胞的‘家’。改革开放以来,广大归侨侨眷、海外侨胞,情系故里,爱国爱乡,投资合作,捐资公益,造福桑梓,不遗余力,充分发挥‘侨胞之家’作用,取得成效。”

党的十八大以来,同安区侨联在区委、区政府的领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,树立大侨务观念,充分发挥“侨”的独特优势,以同圆共享中国梦为主题,以凝聚侨心侨力、为侨服务、维护侨益为主线,围绕中心大局,落实联系、引导、服务、动员侨界群众的四大任务,创建品牌、搭建平台、应用载体,不断增强侨联组织的凝聚力与活力,推动侨联工作新发展,为同安区的高质量发展贡献力量,展现作为,取得显著成效。

同安区侨联2013年被中国侨联授予“全国侨联系统先进组织”荣誉称号;2021年被中国侨联授予“全国侨联系统助力脱贫攻坚先进集体”荣誉称号;2023年被中国侨联授予“2021-2022年度全国侨联系统‘侨胞之家’典型选树单位”;2017年被福建省侨联授予“全省侨联系统先进集体”荣誉称号;2017年被福建省侨联授予“侨胞之家示范点”荣誉称号。